

## ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНИМ ДОЛГОМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Студентка гр. 113611 Захарова В.Г.

Ст. преп. Серченя Т.И.

Белорусский национальный технический университет

Мировой финансовый кризис усугубил долговые проблемы США и европейских стран. Увеличился и внешний долг Республики Беларусь. Все это свидетельствует о том, что вопросы управления внешним долгом и поддержания его на экономически безопасном уровне становятся чрезвычайно актуальными. В Республике Беларусь в последние годы темпы роста валового внешнего долга (ВВД) превышают темпы роста ВВП. Так, на 1 января 2012 г. ВВД составил 62,3% от ВВП, из него долги: корпоративного сектора – 41,3%; правительственного сектора – 36,3% в; банков – 17,9%; Национального банка – 4,5%. Внешний государственный долг в процентах к ВВП находится в допустимых рамках (на 1 января 2012 года 22,6% при нормативе не более 25%).

С целью повышения эффективности управления внешним долгом в республике разработана (с точки зрения потенциала экономики и возможности возврата полученных средств) и реализуется Концепция управления внешним долгом, которой предусмотрены следующие совместные меры Правительства и Национального банка: 1) формирование обменного курса белорусского рубля на основе спроса и предложения; 2) проведение сдержанной эмиссионной политики и поддержание ставки рефинансирования на уровне положительных значений; 3) привлечение внешних источников финансирования, прежде всего в форме прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Преимущество привлечения этих инвестиций состоит в том, что они не влияют на ВВД, позволяют поддерживать поступление валюты, ноу- хау, технологий и оборудования в страну; 4) создан в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 21 июня 2011 г. № 261 и начал работу Банк развития Республики Беларусь, деятельность которого направлена на развитие системы финансирования государственных программ и социально значимых инвестиционных проектов. Ресурсную базу формируют средства государственного бюджета, доходы от приватизации и размещения за рубежом государственных займов. Следствием создания Банка развития станет повышение прозрачности и эффективности реализации государственных программ, а также устойчивости банковского сектора.

### Литература

1. Мясникович, М.В. Макроэкономическая политика Республики Беларусь: теория и практика / М.В. Мясникович. – Минск: Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2012. – 175 с.